Obecná biologie - 4

ROZMNOŽOVÁNÍ BUNĚK

=   dělení – jedna ze základních vlastností živé hmoty

· 3 typy: 1. přímé = AMITÓZA

                2. nepřímé = MITÓZA

                3. redukční = MEIÓZA

AMITÓZA

· probíhá velmi málo strukturních změn

· ve chvíli, kdy vzniknou 2 jádra dojde k rozdělení cytoplazmy

· u volných buněk (bakterie, rakovinotvorné buňky, jaterní b. i červené krvinky)

· celý proces probíhá velmi rychle a vznikající buňky se nemohou dále dělit

MITÓZA

· delší a složitější proces

· mitotický cyklus = období od konce prvního dělení do konce druhého

(  2 fáze: 

1. interfáze = klidové stádium ( buňka plní své normální f-ce; dobře viditelná jádra

2. mitóza – buňka přeruší svoji hlavní činnost a začne se dělit:

· rozdělí se jádro – karyokineze
· rozdělí se vlastní buňka – cytokineze – dochází k dělení plazmy a poté celé buňky

CYTOKINEZE – několik druhů:

1. zaškrcení (u živoč. buněk)

2. pučení (u kvasinek)

3. přehrádečné dělení

4. volné novotvoření (vřecka hub)

· nejprve vznikne několik jader, každé se obalí cytoplazmou a poté      buněčnou stěnou

KARYOKINEZE

poprvé pozorována r. 1884; pojmenoval – Strassburg

( 4 fáze:

1. profáze – rozpouští se jaderná blána, mizí jadérko, z chromatinu vznikají chromozomy, zbylá jaderná hmota se rozptyluje po celé buňce, chromozomy se zkracují, ztlušťují, stávají se viditelnými, začnou se podélně štěpit, ale zůstávají spojené v oblasti centromer, centriol (organela) se rozdělí a vytváří se dělící vřeténko

2. metafáze – vzniklé poloviny centriol odchází k pólům, chromozomy se uspořádají do ekvatoriální roviny – vytváří se tzv. metafázní destička; mezi chromozomy a centriolem se vytváří síť vlákének; vzniká achromatické vřeténko; chromozomy se napojují centromerou; je to nejdelší fáze

3. anafáze – trvá několik sekund; rozdělení centromery, chromozomy se rozdělí po celé délce; původní počet se zdvojnásobí, ekvační štěrbina se mezi sesterskými chromozomy zvětšuje; nastává anafázní rozestup chromozomů; polovina chromozomu je tzv. chromatit – je přitahován k opačnému pólu tím, že se zkracuje achrom. vřeténko

4. telofáze – chromozomy se protahují, přestávají být viditelné, rozpadají se na jadernou hmotu = chromatin; vzniká jaderná blána a jadérko; zaniká dělící vřeténko; uprostřed buňky vzniká cytoplazmatická přepážka, která rozdělí buňku na 2 dceřiné (každá 2n) ( tím dochází k cytokinezi
( dceřiná buňka se dostane do interfáze a musí dozrát k tomu, aby se mohla zase dělit

( sesterské chromozomy = chromatidy se zdvojnásobí, dochází k replikaci DNA = duplikace chromozomů

MEIÓZA (redukční zrací dělení)

· u výtrusů – vede ke tvorbě haploidních spor

· u pohlavních buněk – splývá jádro samčí (n) a samičí (n) pohlavní buňky ( zygota (2n) ( dělí se mitoticky (opakovaně) a dává vznik zárodku a novému jedinci

· v rámci meiózy jde o 2 buněčná dělení, ale pouze s jedním dělením chromozomů

· z každé mateřské buňky (2n) vnikají 4 dceřiné (n)

1. první zrací dělení = redukční dělení = je heterotipické 

2. druhé zrací dělení = rovnostní = homeotipické

· liší se v profázi – je delší – 5 stádií:

· leptotenní – v jádře se objevuje diploidní sádka chromozomů, které jsou orientovány svými konci k povrchu jádra směrem k centriole

· zygotenní – dochází k podélnému sbližování a spojování homologních chromozomů ( vzniknou tzv. bivalenty – tím se redukuje sádka chromozomů na haploidní počet

· pachytenní – bivalenty se spiralizují, dojde k podélnému štěpení chrom., vzniká ekvační štěrbina a bivalenta se mění v tetrádu ( dochází k překřížení = crossing over – výměna různých partií chromozomu ( výměna genetického materiálu

· diplotenní – dojde k rozestupu chrom. v tetrádách, dochází pořád ke spojení v bodech = chiazma
· diakinetické – dochází ke zkracování tetrád, k jejich tloustnutí; chiazmata se přesouvají na kraj; tetrády mají kulovitý tvar

( tím končí profáze a buňka vstupuje do metafáze prvního dělení – tetrády se posouvají do ekvatoriální roviny, centromery směřují k opačným pólům buňky ( nastává ANAFÁZE – stejná, ale k opač. pólům nepostupují chromatidy ale celé chromozomy ( TELOFÁZE – rekonstrukce jádra (haploidní počet chrom., ale stejné množství genetického materiálu)

( po průběhu 1. zracího dělení buňka vstupuje do interfáze ( INTERKINEZE  

-   buňky bez replikace DNA vstupují do 2. zracího dělení ( má stejný průběh jako klasická mitóza, ale dochází k podélnému štěpení pouze haploidního počtu chromozomu ( vznikají jádra s haploidním počtem chr., ale i s polovičním genetickým materiálem
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